

**ПРИОРИТЕТЫ СТРАТЕГИИ СТИМУЛИРОВАНИЯ РОЖДАЕМОСТИ
В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ
PRIORITIES OF INCENTIVE STRATEGY BIRTH RATE IN THE REPUBLIC
OF BELARUS**

**Егорова Валентина Константиновна
Egorova Valentina Konstantinovna**

*Витебский государственный технологический университет, Беларусь, Витебск
Vitebsk State Technological University, Belarus, Vitebsk
(valego@tut.by)*

Аннотация: Анализ демографической ситуации в Республике Беларусь свидетельствует о том, что довольно высокая рождаемость и улучшение статистики за последние пять лет – явление кратковременное. Даже при росте рождаемости его уровень не обеспечивает простое воспроизводство населения. Высокий уровень смертности в трудоспособном возрасте, старение населения требуют активного вмешательства государства в регулирование демографических процессов.

Abstract: An analysis of the demographic situation in the Republic of Belarus indicates that a rather high birth rate and an improvement in statistics over the past five years is a short-term phenomenon. Even with an increase in the birth rate, its level does not ensure simple reproduction of the population. The high mortality rate in the working age, the aging of the population require active government intervention in the regulation of demographic processes.

Ключевые слова: демографические процессы, уровень рождаемости, демографическая безопасность, институт семьи.

Keywords: demographic processes, birth rate, demographic security, family institution.

По демографическим процессам Беларусь в настоящий момент имеет все проблемы урбанизированного, стареющего, сокращающегося общества. Для стабилизации численности населения республики и создания условий для дальнейшего демографического роста необходим комплекс мер по стимулированию рождаемости и укреплению института семьи, по снижению уровня смертности и повышению ожидаемой продолжительности жизни населения, по оптимизации процессов миграции.

Изменение уровня рождаемости является одним из основных факторов, влияющих на численность населения. Одним из важных способов влияния на демографическую ситуацию является государственная финансовая поддержка семей с детьми, которая служит импульсом для роста рождаемости. Республика Беларусь относится к странам, позиционирующим политику стимулирования рождаемости путём ряда мер финансовой поддержки семей с детьми. Несмотря на некоторое повышение рождаемости в последние годы, ее уровень в Республике Беларусь остаётся достаточно низким, не обеспечивает даже простое воспроизводство населения (для простого воспроизводства поколений этот показатель должен составлять 2,1–2,15) [1].

В условиях социально-экономического кризиса среди населения сложился и укрепляется как норма образ однодетной и даже бездетной семьи. В Республике в основном преобладают семьи с одним ребенком. При рождении второго и последующих детей на первое место выходят уже мотивы материального характера, экономические факторы. Прежде всего, это постоянная работа, стабильные доходы, в том числе и пособия, соизмеримые с уровнем получаемой заработной платы, наличие отдельного жилья или доступные кредиты на строительство или покупку жилья. Названные факторы являются ключевыми при принятии решения о рождении второго и последующих детей. Наличие двух, а тем более трех и более детей в семье является серьезным фактором риска попадания этой семьи в категорию малообеспеченных, что наряду с другими факторами снижает для семей привлекательность рождения ребёнка. Поэтому одной из важнейших задач государственного финансирования является усовершенствование системы финансовой поддержки с целью увеличения рождаемости и оказания социальной помощи семьям с детьми путем выплаты пособий. В настоящее время белорусским законодательством предусматривается несколько категорий выплат, связанных с беременностью и рождением ребенка (см. данные таблицы 1):

Таблица 1. – Размеры государственных пособий семьям, воспитывающим детей

Пособие в связи с рождением ребенка (единовременное)	Пособие женщинам, ставшим на учет в государственных организациях здравоохранения до 12-недельного срока беременности (единовременное)	Пособие семьям на детей в возрасте от 3 до 18 лет в период воспитания ребенка в возрасте до 3 лет (ежемесячное) –	Пособие на детей старше 3 лет из отдельных категорий семей, предусмотренных законодательством (ежемесячное):	Пособие по уходу за ребенком-инвалидом в возрасте до 18 лет (ежемесячное):	Пособие на детей в возрасте до 18 лет, инфицированных вирусом иммунодефицита человека (ежемесячное)
при рождении первого ребенка – 10 БПМ	100% БПМ	50% БПМ	на детей старше 3 лет, воспитываемых в таких семьях (кроме ребенка-инвалида) – 50% БПМ	с I и II степенью утраты здоровья до исполнения ребенку 18 лет и с III и IV степенью утраты здоровья до исполнения ребенку возраста 3 лет – 100% БПМ	70% БПМ
при рождении второго и			на ребенка-инвалида	с III и IV степенью утраты	

последующих детей – 14 БПМ			старше 3 лет – 70% БПМ	здоровья после исполнения ребенку возраста 3 лет – 120% БПМ	
----------------------------	--	--	------------------------	-------------------------------------------------------------	--

Источник: [2].

В 2002 году в Республике Беларусь был принят Закон «О демографической безопасности Республики Беларусь», основной формой реализации которого являются Национальные программы демографической безопасности. Система мер, направленных на повышение рождаемости, была выполнена в рамках Национальной программы демографической безопасности на 2011–2015 годы, продолжалась в Национальной программе демографической безопасности Республики Беларусь на 2016–2020 годы. В последней помимо традиционных мер социально-экономической поддержки семьи созданы системы льготного кредитования супружеских пар, страдающих бесплодием, для проведения экстракорпорального оплодотворения; осуществлялось освобождение отцов, имеющих троих и более детей, от службы в армии и от службы в резерве; предоставление лицам, осуществляющим уход за ребенком в возрасте до трех лет, возможности получения новой профессии в период такого ухода [3].

Государством поддерживаются и другие меры, направленные на увеличение рождаемости. Это и приоритетное развитие секторов медицины, связанных с охраной репродуктивного здоровья будущих матерей и отцов, и создание благоприятного «жизненного пространства» для рождения и воспитания детей. На стыке решения жилищной и демографической проблемы – инициатива по малоэтажному строительству односемейных домов в пригородах и на селе, что позволит комплексно решать и жилищную, и демографическую проблему. В области повышения качества жизни, укрепления семьи и стимулирования рождаемости реализация мер по повышению рождаемости установлена на долгосрочную перспективу, так как необходимо изменить не только социально-экономические условия, но и уровень демографического сознания населения. Поэтому значительный блок конкретных мероприятий направлен на обеспечение формирования системы социальных ценностей полной семьи с двумя и более детьми, обеспечение социально-экономического благополучия семьи.

На данный момент в белорусском обществе образ идеальной семьи, существовавшей прежде, в последние десятилетия утратил свое значение. Параллельно ему возник целый ряд брачно-семейных моделей, которые раньше не имели большого распространения. В их числе – популярные у молодежи пробные браки, сожительство, «материнские» семьи.

Белорусский институт семьи в условиях глобализации испытывает многофакторное воздействие, причем не столько позитивное, сколько негативное. Все это ведет к тому, что сегодня возрождение модели семьи с тремя-четырьмя детьми является достаточно трудно решаемой проблемой, что, безусловно, необходимо учитывать в современной семейной политике. Но и в случае достижения устойчивой демографической динамики не удастся сразу ощутить ее результаты. По мнению профессора Л. Шахотько, если добиться среднего уровня рождаемости 2,14 (ребенка на одну женщину детородного возраста), а именно таким он и должен быть для воспроизводства населения, то даже если такой уровень рождаемости установится с завтрашнего дня, то выйти на нулевую убыль населения удастся только к середине столетия. Если же предположить невозможное, что рождаемость повышается до уровня 2,4, то только во второй половине столетия начнется рост численности населения республики [4]. А ведь для этого необходимо, чтобы больше половины всех женщин детородного возраста в Беларуси родили по три ребенка, а остальные по два. И совсем не осталось семей с одним ребенком или без детей.

Кроме того, проявляется парадокс государственной поддержки семей: помогая материально, государство как бы берет на себя роль отца, но оно тем самым как бы поощряет отсутствие социальной и семейной ответственности у настоящих отцов. Выходит, что политика социальной поддержки государством неполных семей косвенно порождает те моральные нарушения, на ликвидацию которых она и нацелена.

Во многом эти нарушения связаны с размыванием ролевого мужского начала в семье, снижением его социально-культурной ценности и материальной значимости. Никакая финансовая помощь государства или родных не способна компенсировать отсутствие мужской линии воспитания в семье, мужской модели поведения, неотъемлемой для формирования сознания не только мальчиков, но и девочек. Необходимо защитить положение мужчины как главы белорусской семьи, повысить его социальную ответственность за содержание и сохранение семьи. Система государственной помощи не решает важной социальной проблемы – гражданской и нравственной ответственности личности за создание семьи.

Следует пропагандировать приоритет интересов семьи над иными социальными интересами, пока личность не почувствует больших преимуществ в семейном образе жизни по сравнению с несемейным, одиноким. Только появление сильной в социально-экономическом и социально-психологическом плане семьи может создать предпосылки для реализации тех ожиданий и потребностей, которые свойственны всему обществу. В этом плане целесообразно объединить усилия науки, общества и государства с ведущими религиозно-конфессиональными структурами по формированию единого идеала семьи.

Необходимо идеологически обеспечивать и всячески подчеркивать более высокий социальный статус семьи с двумя-тремя детьми, организовать в женских консультациях отделы защиты материнства и детства, где женщин, имеющих мужа и одного ребенка, отговаривали бы от аборт. Роль церкви тут тоже неоспорима. Сохранение второй-третьей беременности может дать огромный прирост рождаемости. Дети должны стать неоспоримой ценностью, условием повышения социального статуса семьи, женщины, мужчины, фактором их самореализации. Важно воздействовать на идеологическом уровне (расширяя понятие патриотизма, подчеркивая роль каждой семьи в утверждении белорусской модели жизни на общеевропейском и глобальном фоне). Тут понадобятся и образно-эмоциональная, и информационная составляющие пропаганды, и хорошая публицистика.

Основной путь решения задачи подъема рождаемости лежит не только в материально-экономическом стимулировании. Западноевропейский опыт показывает, что экономическое, даже весьма значительное стимулирование рождаемости приносит краткосрочные эффекты продолжительностью от трех до пяти лет. При этом экономические стимулы способны поддержать, но не сформировать потребность в детях. Любая государственная программа, направленная на рост рождаемости, даст результаты (в плане четко очерченной потребности в детях как духовно-культурной ценности) не ранее, чем через 20 лет, через целое поколение. В эти сроки рождаемость будет продолжать расти медленными темпами, а население сокращаться.

Для получения весомых результатов в проведении политики демографической безопасности важно помнить, что не существует универсального рецепта повышения рождаемости: то, что сработало в одной стране, вполне может не сработать в другой. Исследования показывают, что в одних странах корреляция между размером социальных трансфертов семьям и уровнем рождаемости существует, а в других такой корреляции нет. Требуется разработка специфических для демографии мероприятий, важных для поворота сознания граждан в сторону заметного пополнения семейного потомства, максимального повышения заботы о родившихся и подрастающих детях.

А в продолжающихся поисках наиболее выразительного содержания национальной идеи можно было бы в Беларуси к таким важнейшим её ориентирам, как модернизация, экспорт, достойный доход, современное жилье, добавить: трехдетная семья. Следует понимать, что невозможно улучшить демографическую обстановку в стране без преодоления социально-экономического и финансового кризиса, подъема экономики и повышения уровня жизни населения, улучшения здоровья и жизненных условий населения, повышения качества медицинского обслуживания населения.

Таким образом, необходимо формировать государственную политику, направленную на комплексное решение всех демографических проблем с учетом современных социально-экономических преобразований в стране.

Список литературы

1. Шахотько, Л.П. Демографические проблемы Республики Беларусь и пути их решения [Электронный ресурс] // Экономические и социальные перемены: факты, тенденции, прогноз. 2011. № 4 (16). – Режим доступа: <http://esc.vscs.ac.ru/article/227>. – Дата доступа: 18.07.2021.
2. Сайт Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь [Электронный ресурс], 2021. – Режим доступа: http://mintrud.gov.by/ru/news_ru/view/s. – Дата доступа: 18.07.2021.
3. Национальный правовой Интернет-портал Республики Беларусь [Электронный ресурс], 2021. – Режим доступа: <https://pravo.by/document/?guid=3871&p0=C21600200>. – Дата доступа: 18.07.2021.
4. Демографическое развитие Республики Беларусь и Российской Федерации в контексте национальной безопасности / Шабунова А.А., Шахотько Л.П., Боброва А.Г., Калачикова О.Н. [Электронный ресурс] // Экономические и социальные перемены: факты, тенденции, прогноз. 2013. № 3 (27). – Режим доступа: <http://esc.vscs.ac.ru/article/419>. – Дата доступа: 18.07.2021.

УДК 330.15

JEL: Q5

ОБ ОПРЕДЕЛЕНИИ ПОНЯТИЯ «ЭКОЛОГО-ЭКОНОМИЧЕСКАЯ БЕЗОПАСНОСТЬ» ON THE DEFINITION OF THE CONCEPT OF «ECOLOGICAL AND ECONOMIC SECURITY»

**Зеневич Евгения Сергеевна
Zenevich Evgeniya Sergeevna**

*Белорусский государственный университет, Республика Беларусь, Минск
Belarusian State University, Republic of Belarus, Minsk
(e-mail: zhasmina_zhasmin@mail.ru)*

Аннотация: В работе исследуется сущность дефиниции «эколого-экономическая безопасность». Проводится обзор научных взглядов на данную категорию.

Abstract: The paper examines the essence of the definition of «ecological and economic security». A review of scientific views on this category is conducted.

Ключевые слова: эколого-экономическая безопасность, экоразвитие, экологизация экономики.

Keywords: ecological and economic security, eco-development, greening of the economy.

Экологическая безопасность является неотъемлемой частью системы экономической безопасности хозяйствующих субъектов, региона и государства в целом, существенно влияет на результаты экономической деятельности. В связи с этим, в последнее время в